

川军抗日阵亡将士纪念碑前的缅怀和追思



上世纪60年代初位于成都老东门街道上的“川军出川抗日无名英雄纪念碑”拆毁前的情景。



10月5日作者收拾整理“川军抗日阵亡将士纪念碑”前的花圈花束花枝后拍摄的照片。



1937年四川安县农民王者诚送给川军儿子出川抗日的“死”字旗。

■ 本报记者 王长才

居家附近的“川军抗日阵亡将士纪念碑”(原名“川军出川抗日无名英雄纪念碑”),在成都人民公园东门口默默地站立八年后,迎来了第一个“烈士纪念日”。9月30日8点多我晨跑路过这纪念碑而习惯性地驻足瞻仰时,两位在此采访的电视台记者拦住了我:“您觉得设立烈士纪念日有何重要意义?请您谈一谈自己的看法好吗?”

“设立烈士纪念日好啊,烈士们为了国家和民族连生命都牺牲了,当然应该纪念哦!”我指着这川军抗日纪念碑坦言,“比如这些川军英烈,他们浴血奋战的历史长期被埋没,他们许多人的姓名至今无人知晓,难道我们不应该纪念他们吗?我想我自己能做到的,就是把这纪念碑前的花圈帮着摆好,把倒地的花束拾起放正,以我的心意和行动追思他们的奉献和牺牲,缅怀他们的精神和气节。”

川军抗日阵亡将士纪念碑由成都万年场迁至川军出川抗日出发地人民公园以来,我亲眼见证了这纪念碑从“门庭冷落”到“朝拜者”与时俱进,从鲜为人知到“知名度”不断增大的过程,也目睹了对纪念碑前的花束花圈很少有人愿以举手之劳帮扶整理一下的“人情冷落”,甚至碑面被人泼漆污损而极难清洗的“悲惨遭遇”。这个纪念碑就像一块试金石,它在测试着我们这个民族的历史观念、价值认同和人心向背,也在测试着当代国人的道德水准、文明程度和情感倾向。

生命铸就的丰碑

1937年七七事变后,川军主动请缨抗战,当年9月5日在少城公园(现人民公园)召开了“四川各界民众送出川抗战将士大会”,并从这里整装出发,开赴前线。

抗日战争是中华民族几千年文明史中第一次获得反侵略战争完全胜利的伟大壮举,赢得了巨大的国际声誉,奠定了中国作为联合国五常的世界大国地位,书写了民族复兴的伟大开篇,而川军为抗战胜利做出的杰出贡献光耀史册,并为此付出了极其惨烈的代价:抗日战争期间共有300多万川人奔赴抗日前线,平均每十五六个四川(包括重庆)人就有一人走上抗日战场,全国抗日军队中平

均每5人就有1名川人。出现了无数父母送儿、妻子送郎上战场的动人事迹,安县农民王者诚送给川军儿子王建堂的出征旗,中间竟是一个大大的“死”字,上书“伤时拭血,死后裹身”等语,激励儿子勇往直前,为国捐躯。

抗日战争中伤亡的326万国民革命军人中有64万多川军将士,其中有统计的川军阵亡达26万多人,均占到国民革命军同类总数的1/5;从四川招募的士兵补充到国民革命军主力部队的阵亡比例高达1/3。为台儿庄大捷奠定基础的滕县保卫战,王铭璋将军和三川川军将士全部壮烈牺牲,伤员们不愿当俘虏全部自杀殉国。在100万大军的淞沪会战中,川军将士大部分战死,撤退到湖北的2000余人在随后的宣枣战役中痛歼日寇。川军当年出川抗日的6名中将便有4人壮烈牺牲,第一批出川的400多位团级军官几乎全部战死沙场……国民革命军第二十二集团军总司令邓錫侯(四川营山人)、第二十三集团军总司令刘湘(成都大邑人)、第三十六集团军总司令李家钰(成都蒲江人,豫中会战牺牲)、第二十九集团军总司令王缵绪(四川西充人,曾任四川省政府主席)等各路人川将领,率部出川转战全国各主要战场,均以极差的装备、惨重的伤亡重创日军,威震华夏。

抗日川军以撼天动地的壮烈牺牲,以“无川不成军”的主力担当,赢得了国共双方和社会各界的高度赞扬。李宗仁对川军做出振聋发聩的十二字评价:“八年抗战,川军之功,殊不可没!”毛泽东1938年3月发表讲话称:“从郝梦麟、佟麟阁、赵登禹、饶国华(四川资阳人,川军145师师长,南京保卫战牺牲——引者注)……诸将领到每一个战士,无不给了全中国人以崇高伟大的模范!”并撰写挽联哀悼王铭璋将军(成都新都人,川军122师师长):“奋战守孤城,视死如归,是革命军人本色;决心歼强敌,以身殉国,为中华民族争光。”

伴随着川军北上、东进出川抗日,四川人民在大后方同样做出了彪炳史册的伟大贡献。有些地区的农民饿得奄奄一息甚至吃观音土也慷慨交粮支援前方,从1941年到1945年四川征收的稻谷总量占到全国征收总量的1/3。300多万四川民工参加修建川陕、成渝、乐宜等公路和成都、新津、双流、邛崃、德阳等军用机场,他们衣衫褴褛,吃糠咽菜,风雨无

阻,硬是凭着瘦骨嶙峋的身躯和简单原始的工具,创造了一个个工程建设的奇迹,夯实了四川作为抗日大后方的支撑。卢作孚等四川实业家则帮助国民政府创造了依托长江进行敦刻尔克式战略大转移的奇迹,转移到四川的兵工厂冒着敌机的轰炸为前线赶制被服和武器弹药,藏匿山中的工厂更是夜以继日不停运转,书写出“中国工业史上的壮丽诗篇”。

《血战台儿庄》中一名士兵面对血战前的重赏说:“长官,我们连命都不要了,还要大洋干什么?留着它吧,等抗战胜利了,想着给我们立个碑就行了!”60多万血染的川军名字,还有许许多多永远无从知晓或已经被历史所淡忘的名字,最后化成了一尊站立在石碑上的雕塑:一名脚踏草鞋,穿着短裤,打着绑腿的川军士兵,胸前插着两只木柄手榴弹,背上背着一把大刀和一顶斗笠,手里端着一支上着刺刀的老式步枪,俯身跨步向前冲锋陷阵。这就是“川军出川抗日无名英雄纪念碑”雕塑,它由成都市文化界和社会团体于1940年开始筹建并发起募捐,邀请著名雕塑家刘开渠先生创作,于1944年7月7日正式建成,矗立于成都老东门内的街道上。

命运多舛,毁后重建

“川军出川抗日无名英雄纪念碑”建成后,成都市民称其为“无名英雄铜像”,逢年过节,必前往瞻仰。但这个功昭日月的名字,一件承载着丰富内涵的珍贵文物,却不幸毁于无知和偏见。按照现在川军出川抗日阵亡将士纪念碑旁所附的说明,原纪念碑“60年代初因故被拆毁”。

“因故”据说因道路建设。以道路建设一类理由毁损一座有着重大历史意义的标志性雕塑,不能不说是非常可悲的行为。显而易见这是完全可以迁移他处的,甚至可以依托这类文物建筑创建一个具有历史文化内涵的街区,以保留一个城市的文化和精神。但在那个传统文化和文物古迹惨遭摧残的悲剧年代,城墙、门楼、庙宇、牌坊等古建筑被肆意拆除,古书古画等珍贵典籍被任意搜刮毁损,金属古董甚至被投入土高炉炼成废铁块,1938年建于少城公园的王铭璋将军铜像也早在1952年就拆除了,“为国民党兵痞树碑立传”的抗日川军无名英雄纪念碑被拆毁,在当

年就毫不奇怪了。

所幸疯狂的时代终于过去,历史翻开了新的一页。改革开放,拨乱反正,成都市民要求恢复“无名英雄纪念碑”的呼声渐高。1985年,国家主席李先念从缅甸访问回国途经成都,在听取省市领导汇报中涉及及纪念碑重建问题时,李先念明确表态:“全民抗日战争中,川军抗日有功!”为重建无名英雄纪念碑扫除了障碍。其后成都市政府邀请原作者、年逾八旬的刘开渠作指导,按照原貌并放大重建此雕像,将其安放于东郊万年场二环路十字路口中心位置,于1989年8月15日正式剪彩,为纪念抗战胜利、缅怀抗日先烈提供了一个瞻仰实体、祭奠之地。

恢复重建的川军抗日纪念碑囿于当时的局限性,去掉了原名中褒扬性的“无名英雄”称谓,重新命名为“川军抗日阵亡将士纪念碑”。2001年4月24日,一位名叫盐谷保芳的83岁侵华日军老兵专程来到川军纪念碑前祭扫,敬献花圈并深深地三鞠躬,以此向中国人民谢罪,向阵亡的川军将士表达敬意。2006年万年场二环路改造,川军抗日阵亡将士纪念碑迁移至人民公园,回到了1937年川军出川抗日誓师大会的召开地、北上抗日的出发地;2007年8月15日,该纪念碑正式移立于人民公园东门前。

有评论人士指出:“拨乱反正也是一个长期的、渐进的过程。能恢复这个塑像是改正过去的错误,但还未能完全恢复对抗日英雄的认可,只承认阵亡。只要我们在思想领域继续进步,总有一天会恢复对抗日英雄的认可和崇敬!”

护花“保卫战”

川军抗日阵亡将士纪念碑迁至人民公园已届八年,正好经历一个全民抗战的时长,渐次成为了尚且健在的川军老兵、家属后人、成都市民和四川人民的一个凭吊、追思抗日英雄的载体。笔者亲眼所见,它日渐成为许多人寄托哀思、感恩先贤、缅怀英烈乃至感悟川人杰出贡献历史的演变过程,并以此为载体和由民间人士发起进行的寻找抗战老兵活动相呼应,获得了越来越大的民意认同,形成了日益增长的社会影响力。

而且随着时间的推移,纪念碑前人们自发敬献的零散花束不断增多,并从“七七”“八一五”“九一八”等与抗日战争有关的纪念日,逐渐扩展到所有的节假日。虽然常常只是几枝不甚起眼的鲜花、一二个其貌不扬的花圈花篮,很难与任何正规的纪念活动相比,也很难与街头院落临时搭建的灵堂前比肩而立的大花圈相比,但它却是莘莘民众一种源自内心的自发行为,是当代国人正确认识历史、崇敬抗日将士的一种真情的流露,也是一种灵魂的回归、心灵的觉醒。今年9月30日的“烈士纪念日”及随后的国庆节假期,竟至成为了川军抗日纪念碑移立人民公园东门口以来自发祭拜者最多的一次,不但有与川军老兵有关的个人,有署名“志愿军战友”等各色

人士,还有为数不少的单位、社团组织。

但我也发现一个有点难堪的现象,就是人们自发敬献在纪念碑前,用于祭奠英烈、表达崇敬心意的花枝、花束、花篮、花圈等物品,大多寿命不长,往往不出三五天即全部不翼而飞,无影无踪。心想纪念碑的这些“装饰品”,既有感情表达及观瞻之美,又能吸引游人注目,供人观赏或摄影,且至少不会影响到什么,何故要如此急匆匆地予以“清场”呢?

我甚至一度怀疑这些花圈花束花篮的消失,会不会是出于“维稳”的套路而被早早地和谐掉了。近日国庆假期我几乎每天都到人民公园跑步健身,跑毕特意从东大门返家,以便每次都能看一看这纪念碑,并自愿当起“护花使者”,将倾斜或倒地的花圈重新摆正立牢,整理花圈上飘乱卷曲的挽带等饰物,拾捡散落于地的一枝枝鲜花摆齐放好,将倒地散乱的花束花篮收拾起来摆正放稳……

10月5日上午当我又一次在纪念碑前做这“义工”时,忽闻身后一声吆喝:“给我收起来!”回头忽见一名穿哈制服扶着什么车的壮汉,开始以为是警察或城管,于是不管气地大声回应:“收什么呀,多放几天让人看不行吗?”“那些花圈花草篮子乱糟糟的,收走算了嘛!”壮汉坚持要收。

真是碰到“清场”的了。“我这不是已经收拾摆放好了吗?你为什么非要收走嘛!”我执意护卫着不准收,壮汉无奈对随行的女同事嘀咕了一句“假期结束后再来吧”,然后悻悻离去。我静心细细一看,断定只是两个环卫工而已,壮汉所骑之车,其实是一辆装饰得整洁气派的垃圾车,看来确实是专为收走纪念碑前的花束花篮花圈而来。想不到我这位“自愿者”,无意间打了一场“护花”的“保卫战”。

历史的见证

2010年9月3日中国人民抗日战争胜利65周年纪念日,川军抗日阵亡将士纪念碑前举行了隆重的纪念仪式,时任中共四川省委书记、省人大常委会主任刘奇葆,省长蒋巨峰、省政协主席陶武先等与四川省暨成都市各界代表300余人,向川军抗日阵亡将士纪念碑敬献花篮,成为川军抗日无名英雄得到官方和民间共同认可的重要标志。

川军抗日阵亡将士纪念碑不是一般的景观雕塑,也不仅仅是四川人的、成都人的,而是属于全民族和全国人民的。近年来,“川军抗战”被赋予了“轻生死重大义”的精神文化内涵,从一个局部展现了中国人民以血与火的抗争挽救中华民族于危亡险境的英雄气概。当年川人(包括重庆人)共赴国难反抗侵略的奉献和牺牲,感天地泣鬼神,必将与日月同辉,与青山同在,永远光耀中华史册,成为当代中国伟大复兴与圆梦未来的一笔重要的精神财富与鼓舞力量。相信矗立于成都的川军抗日阵亡将士纪念碑,定会继续向世人尤其是年轻一代后人叙述四川人民昨天的光荣历史,也将会持续见证当代川人为实现明天的梦想而不懈奋进的未来历程。

白酒行业进入冬眠 本色军酒芬芳争艳



盛世之秋,萧瑟丰盈。军酒奇葩,芬芳艳丽。当岁月步入收获季节之际,不懈耕耘的军星酒业人,又一次获得了丰硕的成果,迎来了重庆忠县总代理、陕西咸阳地区(辖一市三区十县)总代理的开业运营。本色军酒入驻忠县和咸阳地区,不但给军酒大观园注入了新的活力,而且在酒业萧条、群雄逐鹿的市场竞争中展示出了军酒独秀、出类拔萃、持续发展的风采。

众所周知,酒类市场经历了多年的快速发展后,2013年以来,已进入由“知名”品牌向“大众”消费转型,理性消费、个性化消费快速增长。业内人士普遍认为白酒行业进入“冬眠”,在酒类行业前所未有的挑战下,军星军酒能够异军突起稳健发展并成为军酒王者,其根本在于产销结构、流通模式、价格体系、企业文化、产品个性等顺应了行业调整趋势。重庆忠县总代理的袁总从项目考察到开业经营不到一个月时间。他说,我作为一名军人,曾从事过餐饮、建筑、科技等项目,在众多行业选择

中,之所以在白酒行业处于滑坡时期对本色军酒情有独钟并高度认可,一是军星军酒血统纯正,它是由军队有相当规模的酿酒单位转制而来,产量排列在四川省“八大”原酒生产基地之首,不是在包装上打上“军”字随意灌装的冒牌军酒。二是生产经营者多是复、退、转军人,兑现着“地道做人、厚道做酒”,“诚信为本、质量是根”,“军中无戏言、军酒放心喝”的经营理念 and 经营宗旨。三是品牌个性突出,把军队元素和酒文化融为一体,外观设计具有军旅特色并获得了专利证书。四是优质廉价,适合大众消费。五是企业具有军人情结,为退伍军人献爱心。2013年8月,军星酒业在全国复退转军人法律援助基金会启动仪式上捐款245万元。我坚信,顺应行业趋势、适合大众消费、具有独特个性的本色军酒,一定会获得世人的青睐,一定会稳步持续发展,一定会普满华夏,香飘神州!

(张大清 余学春)

茅台集团法国海玛酒庄与法国卡慕公司全球免税代理成功签约



■ 本报记者 樊琪

2014年9月9日上午,茅台集团法国海玛酒庄与法国卡慕公司全球免税代理签约仪式在贵阳成功举办。

十年前的2004年,茅台集团与卡慕酒业就开始结缘合作,卡慕在全球免税店开设专区,独家代理茅台专门为海外免税市场推出

的“小批量勾兑茅台”产品的国际推广业务,这在当时是中国酒业品牌首次进入全球免税市场。通过卡慕酒业强大的市场网络以及成熟的管理经验,贵州茅台酒进一步占领了国际免税市场,从而使全球更多消费者有机会感受到中国国酒的魅力。

卡慕酒业创办于1863年,150多年来,经过五代人的苦心经营,卡慕酒业已经成为

行业内最大的家族企业,旗下拥有全球排名领先的免税产品销售网络和遍及全球的4000多家免税店渠道。

2013年,茅台集团在法国波尔多成功收购了已有300多年历史的中级明星酒庄海玛酒庄,使得茅台品牌酒类产品的生产制造,第一次开始了真正的国际化布局。茅台通过收购法国海玛酒庄,也将会更好地助力国内茅台酒葡萄酒的发展,尤其是在基地建设、酿造技术、新型国际贸易等方面具有长远意义。

经过认真的考察和沟通,为进一步加快茅台的国际化战略步伐,卡慕酒业集团和茅台集团法国海玛酒庄再一次牵手联姻,卡慕酒业将成为茅台法国海玛酒庄产品全球免税代理。强大的产品和强大的渠道又一次强强联手,如虎添翼,珠联璧合!这次签约成功,势必会使双方未来在销售网络建设和产品市场拓展方面取得进一步的合作共赢,再续中法战略合作伙伴在新领域的辉煌和传奇。

梁宝寺公司“一句话省下一万元”

“我作为设备售后维修这么多年了,像你们这台钻车的连接头已经无法拆卸下来,必须和回转器整体更换,真的没有其他办法”。这是厂家技术人员给设备下的“最后通牒”。

“那我们把连接头在直径最大的部分切割下来,用焊接的方法把新连接头焊死,不就省下了回转器1万多元的成本吗?”

这是9月13日夜班,发生在山东能源肥

矿集团梁宝寺公司3312工作面上顺槽瓦斯钻孔施工现场的一段对话。

就在大家都在为钻车的回转器与连接头拆分不开而挠头时,机长张文忠的一句话点醒了大家,“我们怎么没有想到呢?光在拆卸上‘做文章’,没有换一个思路去解决问题呀”。

该钻车的连接头是用来传递扭力和更换

钻杆的重要连接部分,由于年久磨损,已经卡不住钻杆,属于报废配件,但如果和回转器一起更换,势必造成不必要的支出,只购置一个连接头焊接牢固,使用效果会和原来一样。就这么简单的一句话,厂家技术人员都禁不住竖起拇指说:“你们可真能想办法节省呀,一句话就节约了一万元。”

(梁祚山)